



Zpravodaj Obce Lešná



Úvodní slovo

Vážení spoluobčané, rok 2024 se nezadržitelně překlopil do druhé poloviny, s ním přichází letní čas, a to je období, kdy vychází druhé vydání našeho obecního zpravodaje, jehož prostřednictvím bych vás chtěl pozdravit a popřát vám krásné letní dny!

V jarním období se rychlým nástupem teplot zdálo, že přijde brzy léto, jelikož v určitou chvíli bylo jaro možná o dva měsíce „popředu“, ovšem poté došlo k určitému ochlazení, a především prudkým změnám jak teplot, tak nestálému počasí a náhlým přivalovým deštům. Tento jev je celkem charakteristický pro poslední období, jedná se o velké přivaly vody střídající se s vysokými teplotami. Všichni si pamatujeme letní bouřky, ovšem nyní nás tyto přivalové bouřky zahrnují opravdu velkým množstvím vody. Také to jistě souvisí s tím, že se po korekci toků zvyšuje rychlost průtoků vody a také naše pozemky všeobecně dostávají zpevněné povrchy, které nejsou schopny propustit vodu do podloží a stékají všude jinde než na místo, kde dopadly. S tímto faktorem se v posledním čase snažíme vypořádat, a budeme s ním muset i nadále počítat a připravit se na něj.

V této souvislosti plánujeme na několika místech úpravu příkopů kolem cest, čištění šachet apod. Samozřejmě také opravy komunikací, které mají mnohdy „vymleté“ díry a je třeba vysprávk. Postupně v průběhu léta budeme realizovat tyto činnosti. Samozřejmě při tak dosud vlhkém počasí je v permanenci technika na údržbu zeleně, je neustále co sekat.

V uplynulém měsíci proběhl v obci Lešná na obecním úřadě „Den otevřených dveří“, občané, kteří měli zájem, přišli na prohlídku opraveného



obecního úřadu, zhlédli video a fotografie z průběhu realizace oprav a strávili společně chvíli při drobném občerstvení v nové zasedací místnosti úřadu. Děkujeme za zájem a přejeme všem, aby budova obecního úřadu mnoho dalších let dobře sloužila občanům!

V průběhu roku máme spoustu dalších rozpracovaných záměrů, postupně je budeme realizovat. Jedním z nich je rekonstrukce víceúčelového hřiště na Perné. Zrekonstruovali jsme podloží, povrch i oplocení, přidali osvětlení a hrací koš. Hřiště je připraveno k používání, v pátek 28. 6. bude slavnostní otevření a uvedení do provozu. Povrch je umělá tráva se vsypem, hřiště je víceúčelové, jak pro tenis, tak pro ostatní kolektivní sporty.



V Přílukách provádíme rekonstrukci sociálního zázemí a částí interiéru, v další etapě dojde k zateplení budovy a úpravy fasády včetně nové výsadby zeleně. Další důležitá investice bude letos na přelomu léta a podzimu provedena v Jasenici na KD, kde bude kompletně vyměněna střešní krytina. Připravujeme také zateplení této budovy s realizací v dalším roce, dle možných investic. Také KD Perná je připraven k zateplení, v areálu vyletiště plánujeme rozšíření krytého posezení, zatím projekčně. Je neustále co připravovat a realizovat.

Ještě cca 2 roky bude probíhat výstavba Palačovské spojky - I/35, termínově firma Colas je v rámci harmonogramu, měli by vše stihnout dle plánu.

Již poměrně dlouhou dobu připravujeme odkanalizování všech sedmi místních částí splaškovou kanalizací. Ve všech minulých číslech zpravodaje se o tomto plánovaném záměru zmiňují. Také v posledním vydání zpravodaje jsem psal, že po podání žádosti na fond OPŽP neustále čekáme, jestli nám dotace bude přidělena, jelikož bez dotace nejsme schopni zrealizovat tento největší investiční záměr v historii obce. Nyní vám mohu s velikou radostí sdělit, že nám byla schválena dotace na realizaci všech sedmi místních částí, a jelikož máme vše připraveno a vysoutěženo, dojde také ještě letos k zahájení realizačních prací. Přesný čas zahájení nevím, ale mělo by to být na přelomu srpna a září. Od poloviny července máme naplánovány kontrolní dny a jednání směřující k zahájení realizace, harmonogram prací a další důležité realizační dohody. To je velmi dobrá a důležitá zpráva pro celou obec a pro všechny, nejen že již dlouhou dobu obec čeká na dotační podporu této oblasti, ale dnešní život a provoz nutně vyžaduje čištění odpadních vod v čističkách, a ne jímáním v jímkách a septicích s přepadem do dešťové kanalizace. Všichni víme, jak nás tyto odpadní vody zatěžují.

V této souvislosti bych již nyní, před zahájením realizace, chtěl poprosit o vzájemnou vstřícnost všech nás občanů. Bude se jednat o největší a nejsložitější činnost probíhající na území naší obce, investičně největší, ale také akci velmi dlouhodobou. Realizace bude probíhat 2,5-3 roky, potom ještě nějakou dobu, než budou vyspraveny všechny komunikace. Nebude to lehké období. Jelikož je to nevyhnutné a důležité,

je to pro nás všechny. Věřím proto, že vzájemnou tolerancí a trpělivostí vše zvládneme. Pokud jde o konkrétní přípojky na pozemcích vašich objektů, navštíví vás projektant určený obcí, aby zmapoval a pomohl vyřešit vaši konkrétní situaci na pozemku (tzn. projekt od naší přípojovací šachty směrem k vašemu objektu). Tato činnost bude v režii obecního úřadu, chceme touto formou pomoci k hladkému průběhu projekční činnosti na jednotlivých parcelách občanů, aby vše bylo řádně a bez zmatků nachystáno pro vaši realizaci připojení. Z toho vyplývá, že nemusíte připravovat s projektanty projekty, které by řešily odkanalizování z domů po obecní šachtu na svých pozemcích. Prosím o spolupráci s projektanty, kteří se prokáží obecním pověřením, aby pro vás připravili projekt na připojení. Nejprve bude samozřejmě provedena hlavní síť odkanalizování, teprve potom se napojí jednotlivé domy. V dalším zpravodaji budou informace o průběhu postupu. Občané budou informováni i dalšími prostředky (leták, hlášení apod.), až bude odsouhlasen přesný harmonogram prací.

Ale ať nezůstaneme pouze u budov a stavebních prací, chtěl bych vyzdvihnout práci na rovině společenské. Po kovidové odmlce, kdy se zdálo, že se znovu společenský život jen stěží rozběhne do původního rozsahu, se letos zdá, že se tak děje. V polovině roku již proběhlo spoustu akcí, ať už v areálech vyletiště, hřiště, nebo v parku. Jsem tomu rád a chtěl bych vyjádřit velké díky všem, kteří tyto akce konají a zajišťují. Díky za práci pro spolky a obec!

Na konci května proběhly oslavy 50.let od uvedení do provozu ZŠ Lešná. Děkujeme vedení školy a pracovníkům školy spolu se všemi, kdo oslavy připravili za přípravu a pestrý program v průběhu dne.

Závěrem bych vám všem chtěl popřát slunečné letní dny, dětem pěkné prázdniny a pokud budete na dovolených, krásně strávený čas při odpočinku s nejbližšími a načerpání sil do následujícího období!

Den se složkami Integrovaného Záchraného Systému a Armádou ČR - „Děti jsou náš poklad“

Výše uvedený titul je název akce, která proběhla v zámeckém parku Lešná dne 14. 6. 2024. Jednalo se o nekomerční, edukativně zábavnou formu



pátečního dne se všemi složkami záchranného systému a armádou ČR. Cílem bylo soustředit v krásném prostředí zámeckého parku záchranné složky s technikou, která pomáhá záchranářům v jejich každodenní činnosti a přiblížit jak techniku, tak činnost, a to formou výstavy, stánků, ale především také poutavých ukázek, aby si děti mohly odnést zkušenost a lepší informovanost o činnosti té které záchranné složky a armády. Pořadatelé byli: SDH Lešná, Obec Lešná, Policie ČR Nezávislý odborový svaz ZO Valašské Meziříčí a Muzeum regionu Valašsko, vše pod záštitou hejtmána Zlínského kraje.

Na tomto místě bych velmi rád poděkoval za celý obecní úřad všem zúčastněným složkám IZS a armádě ČR, všem zástupcům těchto složek a především pořadatelům, kteří se podíleli na přípravách v čele s SDH Lešná.

Na jednání zastupitelstva byla tato akce zmíněna a s velkou pochvalou a díky jsem byl požádán, abych takto ve zpravodaji poděkoval SDH a všem pořadatelům za pořádání této akce, a také za pořádání dalších akcí, kterých v letošním roce již mnoho bylo a další se chystají. Takže ještě jednou DÍKY!

INFORMACE Z OBCE

Úřední dny a hodiny OÚ Lešná pro občany

Po, St 08:00 - 11:00 12:30 - 17:00

Út 08:00 - 11:00 12:30 - 14:30

Čt, Pá po tel. domluvě

Telefonní kontakty:

Matrika 571 635 022

Účetní 571 627 259, 602 673 698

Sekretariát 571 635 011, 725 529 903

Majetek 602 674 086

Svoz komunálního odpadu v roce 2024 - lichý

Pondělí - Lešná, Perná, Jasenice, Vysoká

Úterý - Mštnovice, Příluky, Lhotka nad Bečvou

Separovaný odpad 2024

Plasty - žluté pytle (každé první úterý v měsíci)

2.7., 6.8., 3.9., 1.10., 5.11., 3.12.

Papír - modré pytle (první středu v měsíci březen, červen, září a prosinec)

4.9., 4.12.

Plošná inzerce (Ceny jsou uvedeny bez DPH)

A4 1200,- Kč

A6 250,- Kč

A5 500,- Kč

A7 200,- Kč

Uzávěrky příspěvků do zpravodaje v roce 2024

č. 3 - PODZIM

13.9.2024

č. 4 - ZIMA

29.11.2024

Příspěvky zasílejte emailem: obec-lesna@obec-lesna.cz nebo sekretariat@obec-lesna.cz

Ceny za štěpkování 2024

1 hodina 545 Kč včetně DPH

Štěpkování se musí předem objednat osobně nebo telefonicky na OÚ Lešná, poté bude Váš požadavek zapsán do pořadníku.

Štěpkování provádí pouze pracovníci obce Lešná.

Telefon: 571 635 011



POPLATKY 2024 (splatnost 30.6.2024)

Komunálního odpadu v roce 2024

Osoby s trvalým pobytem v obci 700 Kč/osoba

Studenti, kteří předloží potvrzení o studiu a ubytování 350 Kč/osoba



Poplatek za psa v roce 2024

za jednoho psa 200 Kč

a za druhého a každého další psa téhož držitele 250 Kč

za psa, jehož držitel je starší 65 let na jednoho psa 200 Kč

a za druhého a každého dalšího psa téhož držitele, kterým je osoba starší 65 let 200 Kč



Složenko se nebudou posílat!

Poplatky lze uhradit:

1. Preferujeme bezhotovostní platbu pod variabilním symbolem vygenerovaným v minulých letech (bankovní účet číslo 1760579339/0800)
2. Případně hotově do pokladny OÚ Lešná (matrika)

Upozornění: Pokud nemáte doposud zaplacený poplatek za komunální odpad a za psa na rok 2024, učinite tak neprodleně, jinak vám budou vystaveny platební výměry s navýšením poplatku.

Veřejná finanční podpora spolků a sdružení v roce 2024 z rozpočtu obce

Obec Lešná v letošní roce podpořila 23 místních spolků a na základě Veřejnoprávní smluv vyplatila dotace na činnost v celkové výši 818 000,- Kč , dále obec podpořila základě Darovacích smluv tyto spolky a organizace:	
SDH Lešná - nákup nové sportovní mašiny pro požární sport	100 000,-
SDH Perná - nákup nové sportovní mašiny pro požární sport	100 000,-
Zdravotní klaun, o.p.s. Praha	2 000,-
Základní škola Lešná, okres Vsetín - 50. výročí otevření nové budovy školy	50 000,-
SDH Lešná - Den s Integrovaných záchranným systémem-Děti jsou náš poklad	20 000,-
Linka bezpečí, z.s	1 000,-
Celkem	273 000,- Kč

Obec je zapojena do Kofinancování sociálních služeb v Mikroregionu Valašskomeziříčsko-Kelečsko a podílí se pro rok 2024 částkou 307 950,- Kč (tj. 150 Kč na 1 obyvatele) na financování sociálních služeb v našem regionu.

Hana Škrlová, místostarostka

Vítání občánků

V sobotu 11. května jsme slavnostně v bílém sále Zámku Lešná přivítali do řad občanů Obce Lešná 19 nových občánků, 9 chlapců a 10 děvčátek.

Vítali jsme děti narozené v období od 1. 5. 2023 do 3. 4. 2024.

V úvodu se přivítal první občánek roku 2024, který se narodil 11. 1. 2024 a to rodičům ze Lhotky nad Bečvou.



Pěkné hudební vystoupení si připravily děti z Mateřské i Základní školy Lešná, za což jim moc děkujeme a děkujeme i těm, kteří je připravovaly.

K rodičům pronesl procítěný slavnostní projev starosta obce. Poté následoval zápis do Pamětní knihy, kde se podepsali i rodiče. Na památku dostaly děti pamětní list, dárkovou kartu na nákup v Drogerii DM a nadýchaný polštářek pro sladké spaní.

Se souhlasem všech přítomných následovalo společné fotografování a pak i oblíbené focení v kolébce.

Do budoucna přejeme našim nejmenším a jejich blízkým spokojený život plný lásky, radostí a úspěchů.

Velké poděkování samozřejmě patří zaměstnancům zámku Lešná, kteří zámek připravili a místnímu květinářství, který sál vyzdobil pro tento slavnostní den.

Petra Oravová, matrikářka



Se souhlasem rodičů zveřejňujeme společnou fotografii, ostatní fotografie si můžete vyzvednout na matrice v druhé polovině měsíce července. Děkujeme za pochopení.

Co jsme v roce 2023 udělali pro životní prostředí?

Díky Vám, obyvatelům naší Obce Lešná, se můžeme za rok 2023 pochlubit výsledky sběru vysloužilého elektrozařízení předaného ke zpětnému odběru společnosti Elektrowin o celkové hmotnosti 0,25 t. Každý obyvatel tak odevzdal průměrně 0,12 kg spotřebičů. Ušetřili jsme tak spotřebu elektřiny a snížili produkci skleníkových plynů. Nespotřebovali jsme ropu, železnou rudu, měď a hliník, které jsou potřebné pro průmyslovou výrobu. Nahradili jsme je právě recyklací odevzdaných spotřebičů.

Konkrétní přínos obyvatel vyčísluje Osvědčení o podílu na zlepšení životního prostředí, které na základě dosažených výsledků vystavil kolektivní systém pro sběr a recyklaci vysloužilých spotřebičů Elektrowin. Vyplyvá z něj, že díky našim odpovědným obyvatelům došlo za rok 2023 k úspoře produkce CO₂ o 2,82 tun. Tipnete si, kolik smrků pohltí stejné množství CO₂? 2 ks!

Také nebylo nutné vytěžit a spotřebovat 146,61 litrů ropy. Představte si, že z tohoto množství se pokryje spotřeba pohonných hmot aut např. na cestu z Prahy do Brna po dálnici D1 a to 6 krát.

Došlo také k úspoře 1 509,25 kWh energie. Asi stejné množství, jako kdybychom spustili cyklus myčky nádobí 1510 krát.

Z odevzdaného množství spotřebičů se podařilo vrátit do výroby 144,89 kg železa. Takové množství recyklovaného železa je možné použít pro výrobu 6 ks

nových praček, aniž by bylo nutné těžit železnou rudu. Recyklací vysbíraných spotřebičů se také podařilo získat 5,00 kg mědi, což stačí pro ražbu 890 1€ mincí, nebo 6,06 kg hliníku, který by stačil na výrobu 404 plechovek o objemu 0,33 l.

Pamatujte! Elektrozařízení obsahuje nejen dále využitelné materiály, ale také škodlivé látky. Odhozením do popelnice se elektrozařízení nedostanou k recyklaci, ale skončí nevyužité na skládce. Odevzdávejte spotřebiče na sběrný dvůr, nebo poslednímu prodejci při zakoupení nového!

Obec Lešná spolupracuje v oblasti třídění odpadů s firmou EKO-KOM.

V roce 2023 bylo díky recyklaci a využití papíru, plastů, skla, kovů, nápojových kartonů a dalších komodit v rámci tříděného sběru a využití odpadů v systému EKO-KOM celkově uspořeno 26,5 mil. GJ energie, tedy zhruba tolik, kolik v průměru spotřebuje za rok více než 426 tisíc domácností. V případě tolik diskutovaného globálního oteplování přispěl systém tříděného sběru a využití odpadů EKO-KOM ke snížení emisí o 999 054 tun CO₂ ekvivalentu (z toho 428 916 tun biogenního a 570 138 tun fosilního CO₂ ekv.)

Díky našim spoluobčanům se můžeme pochlubit výsledky, kterých jsme dosáhli v Obci Lešná tříděním odpadů a tím přispěli ke zlepšení životního prostředí a snížení uhlíkové stopy.

Na přiloženém Osvědčení jsou uvedeny výsledky za rok 2023

OSVĚDČENÍ O ÚSPOŘE EMISÍ

Obec Lešná

Identifikační číslo:
00303992

Díky rozvoji a provozu systému tříděného sběru a recyklace využitelných složek komunálních odpadů, včetně obalových, jste ve spolupráci se společností EKO-KOM, a. s. přispěli ke zlepšení životního prostředí a snížení uhlíkové stopy.

Úspora, kterou jste dosáhli představuje:

Emise CO₂ ekv.:

Biogenní:	15,168 tun	Fosilní:	65,656 tun
-----------	-------------------	----------	-------------------

Úspora energie:
2 150 403 MJ


Ing. Zbyněk Kozel
generální ředitel EKO-KOM, a. s.
V Praze dne 5. 6. 2024

2023

Vypočteno na základě posouzení životního cyklu systému nakládání s využitelnými složkami komunálních odpadů.

Blahopřání dlouholetému předsedovi TJ Lešná, z.s.

Milý Laďo, dovol nám, abychom Ti popřáli k Tvému významnému životnímu jubileu, které jsi v měsíci červnu oslavil. V této době je to především hlavně zdraví, k tomu dobrou mysl, optimismus a pohodu.

Oceňujeme a děkujeme za Tvoji dlouholetou práci pro rozvoj tělovýchovy v Lešné.



Do knihovny v Lešné za dobrodružstvím

V únoru a v červnu letošního roku se v knihovně v Lešné uspořádala již tradiční akce pro děti od narození do tří let s názvem Bookstart - S knížkou do života. Na prvním letošním setkání se děti dozvěděly, jak to bylo s klukem, jeho kamarádem slonem a velkým nepořádkem z knížky od Petra Horáčka s názvem Slon a na druhém setkání shlédly divadelko Kamishibai a pohádku o kůzlátkách a vlkovi. Děti doprovázely představení hrou na hudební nástroje a vedly si při tom náramně. V druhé části programu děti většinou dělají nějaké

zajímavé aktivity - naposledy si vyrobily za použití papírového táčku, nůžek, lepidla, pastelky a vaty hlavu maminky kozy. Na konci akce dostávají prostor k prozkoumání knihovny, knížek a hraní si s kamarády.

Další setkání nejmenších dětí se uskuteční 17. října 2024 od 16 hod. v knihovně Lešná. Od října začínáme akce v knihovně i pro děti od tří do šesti let. První setkání starších dětí proběhne 17. října 2024 v knihovně Lešná od 17 hod. Každé nově příchozí dítě dostane dárek v podobě sešitu se samolepkami nebo sadou Bookstart s krásnou knížkou a hrou. Neváhejte a přijďte s dětmi do knihovny, neboť čas strávený s knihou rozhodně není zbytečný.

Za spolupráci děkujeme Městské knihovně Valašské Meziříčí a ilustrátorce Šárce Kukučkové. Fotografie z akcí najdete na webových stránkách Místní knihovny v Lešné.

*Za komisi pro sport a kulturu zapsala
Lenka Kovaříková*



Kouzelná Noc s Andersenem v Lešné

Letošní 4. ročník konaný ve dnech 5. až 6. dubna 2024 byl inspirovaný známým příběhem Harryho Pottera a školy Čar a kouzel v Bradavicích. Knihovna v Lešné doslova „praskala ve švech“, neboť se této akce zúčastnilo rekordních 21 dětí. Tyto děti se na chvíli proměnily ve studenty bradavické školy a mohly tak zažít dobrodružství podobné tomu ve knihách nebo filmech o Harrym Potterovi. Ale pěkně popořádku.

Všechny děti, jenž dostaly pozvánku do školy, se sešly na nádraží King's Cross u nástupiště 9 a ¾, kde se rozloučily se svými rodiči a dále se vydaly na cestu do Bradavic. V bance u Gringottových si vybraly u bankéře Griphooka peníze, které jim rodiče naspořili na studijní potřeby a s nimi se vydaly k nákupu kouzelnické hůlky do domu Ollivanderových. Každé dítě tak získalo svou vlastní unikátní kouzelnou hůlku. Paní profesorka McGonagallová se následně s dětmi přivítala a sdělila jim, co je čeká a nemine a že se všechny zúčastní školního poháru. Poté byly Moudrým kloboukem rozděleny do čtyř kolejí: Nebelvír, Zmijozel, Mrzimor a Havraspár. Teď už jako studenti bradavické školy měli za úkol si zvolit své prefekty a vyslechnout proslov od ředitele a pana profesora Albuse Brumbála. Následovala hodina

kouzelných lektvarů. Profesorka Křiklanová měla nelehký úkol naučit mladé kouzelníky jak připravovat tajemné kouzelnické lektvary. Všichni poslouchali rady a správný postup přípravy lektvarů. Dále následovala hodina létání s košťaty. Pro studenty bylo důležité se naučit správnou techniku létání, protože jen díky tomu se poté mohli zúčastnit turnaje ve Famfrpálu konaném ve velkém sálu Kulturního domu. Turnaj to byl opravdu legendární, neboť se znovu potvrdilo, že tým z Nebelvíru je ze všech nejlepší. Na druhém místě skončili Mrzimorští, na třetím Havraspárští a poslední byli studenti ze Zmijozelu. Vítězný tým získal za první místo nádhernou zlatonku. Ve velkém sále se také konala hostina, na které byly samé vybrané dobroty. Od lahodných slaných šneků a jiných dobrot z listového těsta, po bábovky, muffiny, sušenky, zeleninu, ovoce a též luxusní mrkvový dort. Studenti si náramně pochutnali a posílili se na další vyučovací hodinu. Tou byla hodina jasnovidectví s profesorkou Sibylou Trelawneyovou. Ta naučila děti číst z ruky a kostek. Po jasnovidectví si konečně mohly vyzkoušet své hůlky. V průběhu hodiny Kouzelných formulí se mladí kouzelníci, společně s paní profesorkou Kratiknotovou, naučili nové i staronové čarovné formule, které jsou nedílnou součástí znalostí



každého bradavického kouzelníka. Všichni poctivě trénovali přesnou výslovnost formulí, stejně tak správný tah kouzelnickou hůlkou. Lekce byla ukončena praktickou zkouškou a písemným testem. Všichni kouzelníci obstáli na výbornou. A nakonec se společně s Hagridem v hodině kouzelných tvorů dozvěděli něco o dracích a měli také možnost si vyzkoušet starost o dračí vejce. Všem prefektům, kteří se o tyto vejce správně starali, se na konci hodiny vylíhli draci. Následoval test znalosti těchto tvorů. Po krátké přestávce se naposledy studenti sešli, aby si vyslechli profesora Brumbála a dozvěděli se, kdo získá školní pohár, pohár pro nejlepší kolej. Tou absolutně nejlepší kolejí se stala Nebelvír, která prokázala jak výborné znalosti ve výuce, tak byla na prvním místě ve Famfrpálu, následovala ji kolej z Havraspáru, třetí se umístili studenti z Mrzimoru a na čtvrtém, bramborovém místě se umístil Zmijozel. Po úspěšném absolvování školy a velice náročném dni děti ulehly v knihovně a před spaním si ještě přečetly pohádkovou knihu. Ráno pomohly s úklidem knihovny, napsaly pohledy do všech koutů naší vlasti a daly si dobrou snídani.



Rodiče už je čekali před knihovnou a těšili se, až jim děti povykládají své zážitky z akce.

Stejně jako vloni, tak i letos se dětem nejvíce líbila velká hostina plná dobrot. Velký úspěch měla také hodina kouzelných formulí, kde se dětem podařilo vyčarovat světlo i tmu nebo turnaj ve Famfrpálu. Těž byli rádi za to, že mohli strávit celý večer a noc s kamarády a už se těší na příští rok, až se znovu sejdou na dalším dobrodružství v knihovně. My děkujeme Obci Lešná za poskytnutí příspěvku a prostor na tuto akci a také všem rodičům, kteří donesli dobroty na velkou hostinu. A hlavně děkujeme všem dětem, že byly moc šikovné a dokázaly vydržet do pozdních nočních hodin. Více fotografií z akce naleznete na webových stránkách <https://lesna-perna-jasenice.knihovna.cz/>

Tak příští rok zase na shledanou!

*Za komisi pro sport a kulturu
a celý tým Noci s Andersenem
Lenka Kovaříčková*



Akce Uklidmě Česko 2024

Tradicí v naší místní části Jasenice obce Lešná se uskutečnila akce Uklidmě Česko.

Nasbíraný odpad opět představoval některé rarity jako například Bítešské párky se sýrem, výrobce Sláma, které nejspíš vypadly z některého auta do příkopy. Akce se účastnili zejména členové organizace ZO4 ČSOP Jasenice, kteří již vychovávají své následovníky. Je potěšující, že odpadu při pravidelném sběru bývá každým rokem méně.

Na sběrače a jejich úlovky se můžete podívat v přiložených fotografiích a i na web stránkách spolku Za Zdravé Lešensko: <https://zazdravelesensko.cz/>.

*S poděkováním účastníkům
a za organizátora v místní části Jasenice
Yveta Odstrčilíková*



SWAP neboli Lešenský BLEŠÁK

V sobotu 11. 5. 2024 se v kulturním domě Lešná konal 1.ročník akce nazvané SWAP (výměna všeho možného zdarma; kolik věcí přineseš, tolik si můžeš i odnést). Akce probíhala v poklidném duchu, zato se sešly zajímavé artefakty, které dostaly nového majitele jako například: odšťavňovač, stepper, reprobedny, luxusní kávové soupravy, cyklistické přilby nebo zcela nová vakuovačka a další. Samozřejmě nechybělo ani společenské oblečení

a mnoho dalších zcela nových i staršího data, avšak zachovalých svršků, které zajisté udělaly radost novým vlastníkům.

Věříme, že se tato akce zatrajuje v naší obci a nalezne si své příznivce!

*S poděkováním organizátorům,
obci Lešná a spolku Za Zdravé Lešensko
Yveta Odstrčilíková*



Základní škola Lešná

— 50. výročí otevření nové budovy Základní školy v Lešné —

Dne 31. května se konalo 50. výročí otevření nové budovy Základní školy v Lešné, okres Vsetín.



Dopoledne bylo věnováno žákům školy, pedagogičtí pracovníci pro ně připravili sportovní den se spoustou zábavných disciplín, jako např. házení kruhů na kužely, prak, pyramida z kelímků, bludiště z gumy, šifry, pohádkový kvíz, poznej podle hmatu a chuti, hlavolam, poznej vlajky atd.

Hlavní program pro veřejnost začal v 15:00 hod, kdy žáci 1., 2., 3., a 4. B třídy předvedli taneční vystoupení a žákyně 9. třídy zazpívaly. Poté už si děti mohly volně užívat připravené atrakce, jako např. lezecká stěna, kolotoč, motokáry, skákaací hrady, jízda na koních apod. Dospělí návštěvníci mohli absolvovat prohlídku školy pro porovnání, jak se škola změnila od dob, kdy ji sami navštěvovali.

Všem návštěvníkům bylo samozřejmě připraveno bohaté občerstvení, děti jistě ocenily stánek s popcornem a cukrovou vatou. Výbornou atmosféru velkou měrou podpořila skupina Detox.

Oslavy se zúčastnilo také vedení naší partnerské školy Plevník - Drienové ze Slovenska, včetně starosty a místostarostky obce a zástupců hasičského sboru.

Počasí nám sice příliš nepřálo, ale my jsme si oslavu užili dešti navzdory.

Chtěl bych moc poděkovat všem, kteří s přípravami oslav pomáhali, žákům za krásnou kulturní vložku a v neposlední řadě všem sponzorům akce.



— Dvoudenní vlastivědná exkurze žáků 5. třídy do Prahy —



Jak se nejlépe učí o Praze? Když hlavní město navštívíte. Žáci 5. třídy poslední dubnové dny za krásného jarního počasí vyrazili poznávat hlavní město.

Program byl opravdu pestrý. Hned po příjezdu jsme navštívili historickou budovu Národního divadla. Zdejší prohlídka historických prostorů, sklepení, poťukáním na základní kámen, hledištěm, vyvrcholila nádherným výhledem ze střechy budovy. Úplně „jiným šálkem kávy“ byla návštěva Policie České republiky, kde se žáci seznámili s nejmodernější policejní technikou, výzbrojí, prohlédli si policejní stanici, místnosti pro pachatele, vyzkoušeli daktyloskopii a zjistili, jak zajímavá může být práce kriminalisty. Podvečerní procházka starou Prahou byla zakončena projíždkou výtahem pater noster a pizzou. Problém s usínáním neměl vůbec nikdo, nohy bolely úplně všechny. Druhý den jsme směřovali na Petřín, Petřínskou rozhlednu, do zrcadlového bludiště a na Pražský hrad. Krása těchto stovky let starých míst vždycky uchvátí nejen za-

hraniční turisty, ale i běžné návštěvníky ze všech míst České republiky. Nákupy různých suvenýrů a dárků pro rodiče na Václavském náměstí potěšily zejména děvčata. Občerstvení před odjezdem v McDonaldu zase ocenili chlapci.

Chtěla bych velmi pochválit celou 5. třídu, která se po celou dobu exkurze chovala naprosto vzorně a oba dny si krásně užili. Věřím, že následující školní rok vyrazíme do hlavního města znovu. Závěrem bych se s Vámi ráda podělila o několik hlášek našich žáků.

„Nejvíc se mi z Prahy líbilo, že jsem mohl v noci poprvé s kámošem dělat binec a blbosti místo spaní. Jak jsme spali, tak kámoš jedl bonbony (nerdy), ty začaly padat na zem a přišla paní učitelka, že nemáme dělat rachot.“

„V Praze se mi moc líbilo, ale nejlepší to bylo v nákupním centru Paladium.“

„Zaujalo mě Národní divadlo, byla tam zábava.“

„Jako jediné holky jsme vylezly na Petřínskou rozhlednu.“

„Snědla jsem kousek želé z pití mogu a mogu a málem jsem se pozvracela a spolkla jsem to jenom tak.“

Mgr. Renata Pernická



Přijetí žáků na střední školu

V letošním školním roce došlo v přijímacím řízení na SŠ k velkým změnám. Poprvé probíhalo podávání přihlášek digitální formou. Přes počáteční obavy a menší nesrovnalosti proběhlo vše podle plánu. Z devátého ročníku vychází letos 17 žáků. Žáci měli možnost podat si tři přihlášky v pořadí podle priority SŠ. Třináct žáků si zvolilo maturitní obory a čtyři žáci učební obory. V dubnu psali žáci hlásící se na maturitní obory jednotnou přijímací zkoušku z českého jazyka a matematiky. Na tuto zkoušku

se žáci po celý školní rok připravovali doma i ve škole, kde měli možnost navštěvovat doučování. Jejich úsilí se vyplatilo. V polovině května byly zveřejněny výsledky a všichni žáci naší školy se dostali na školu s nejvyšší zvolenou prioritou.

Blahopřejeme a přejeme, aby jejich volba byla správná a na nové škole se jim dařilo.

Mgr. Marta Komendová

Pasování prvňáčků na čtenáře

Ve čtvrtek 18. dubna proběhlo v jídelně ZŠ Lešná pasování prvňáčků na čtenáře. Podpořit je přišli nejen jejich rodiče se sourozenci, ale i kamarádi z 9. třídy. Za doprovodu kytary vystoupily děti před publikem a každé z nich přečetlo krátký úryvek textu. Pak zavolali na rytíře R, který se vzápětí objevil a za odměnu všechny prvňáčky pasoval na čtenáře.

Děkujeme všem, kteří se na této akci podíleli, zejména paním kuchařkám za vynikající občerstvení a žákům 9. třídy, kteří vypomáhali při přípravě prostoru jídelny.

Mgr. Jana Pavlicová



Školní exkurze 9. třídy Osvětim - svědomí lidstva

Každá školní exkurze má svůj význam, a dějepisná exkurze do Osvětimi se řadí mezi ty, které zanechávají hluboké stopy v myslích všech účastníků. V pátek 17. května 2024 se devátá třída vypravila na exkurzi Osvětim - svědomí lidstva, aby se ještě hlouběji seznámila s historií holocaustu a pochopila důsledky nacismu během druhé světové války. Výborný polský průvodce žáky podrobně seznámil s historickým vývojem tábora a všedního života v něm. Žáci se ocitli za branou s nápisem "Arbeit macht frei - Práce osvobozuje", odkud se během války vrátil jen málokdo. Součástí výkladu byla i expozice pozůstatosti v podobě věcí, které se po zemřelých zachovaly. Součástí této exkurze byla i prohlídka tábora Birkenau - Březinky, jehož areál se nachází asi 3 km od tábora Auschwitz I. Žáci viděli ikonickou bránu, kudy do tohoto tábora přijížděly vlakové transporty, ruiny plynových komor i podmínky, ve kterých se vězni snažili přežít. Je třeba si připomínat utrpení nevinných lidí, kteří byli hromadně likvidováni jen kvůli své náboženské či etnické příslušnosti, aby se podobná věc už nikdy neopakovala. Tato exkurze totiž nebyla jen cestou do minulosti, ale také lekcí o empatii a lidskosti. Osvětim nám připomněla, jak křehký je lidský život.



„Navštívili jsme i tzv. černou zeď, kde jsme dali kytici a zapálil svíčky na počest obětí. Celý výlet byl velice emotivní a poučný zároveň. Uvědomili jsme si, jak je důležité uchovávat památku obětí a jak je důležité se poučit z minulosti, abychom mohli mít lepší budoucnost“

„Při exkurzi mě napadaly myšlenky: Jak se tohle mohlo stát? Vážně to tak bylo? Myslím, že jsme si z této exkurze hodně vzali a velmi se poučili.“

Díky, devítko...

S devátou třídou jsem prožila 4 roky, které byly neobvyklé i díky covidové situaci. Víceméně celý 6. ročník probíhal online a s nimi i naše každotýdenní třídnické on-line hodiny, kdy jsme se snažili trochu více se poznat. Naštěstí další ročníky již probíhaly ve školních lavicích. Zažili jsme hezké chvíle na školních exkurzích v Olomouci, Teplicích nad Bečvou, ZOO Lešné nebo v Praze. Spolupracovali jsme s první třídou, kdy jsme společně s prvňáčky vyráběli dárečky, provázeli je Stezkou ke slabikáři, zazpívali si společně koledy u vánočního stromčku nebo naopak i oni devátákům moc hezky popřáli před přijímacími zkouškami a dali jim vlastnoručně vyrobený čtyřlístek pro štěstí.

Děkuji Ti, moje devítko, za společně prožité chvíle a přeji úspěšné další kroky na cestě životem.

Mgr. Martina Hoferková



A jak tuto exkurzi vnímali žáci deváté třídy?

„Příběhy o obyvatelích tábora byly velmi silné a smutné, přidaly se k tomu i fotografie vězňů, což dodalo na té smutné realitě. Věže bývalých hlídek, baráky, to vše bylo původní a pohled na špinavé zdi naháněl husí kůži a myšlenky, proč se to všechno dělo...“

Mateřská škola Lešná

Strípky ze školky

Závěr školního roku ve školce byl jako každoročně ve znamení školních výletů.

Třída Motýlků se vypravila do Branek na Moravě na soukromou koňskou farmu, kde se projížděli na ponících, krmili ovečky a kůzlátka.

Třída Sedmikrásek se třídou Broučků se rozjeli do Olomouce do dětské herny Krokodýlek, kde se děti vyřádily na průlezkách, sjezdovkách, dětských nástěnných hrách, lezly do tlamy krokodýla, jezdily na lodičkách. Aby jim nebylo líto, že neviděly zvířátka, za týden jsme jeli do Bartošovic, do záchrané stanice pro zvířátka.

Ve školce je pro děti připravena „hasičská pěna“ díky podpoře tatínka pana Tomáše Kovaříka a závěrečná tradiční akce pro děti i rodiče a prarodiče „Rozloučení s předškoláky“. Letos to bude bublinková šou a vodní hrátky s klauny, spojená s pasováním předškoláků.

Úplně novou akcí pro rodiče s dětmi „Logohrátky Slávka Boury“.

Začátkem května proběhl zápis nových dětí, byly přijaty všechny děti, jejichž maminky nastupují do zaměstnání.

V příštím roce už bude situace lepší, protože ze školky odejde do školy více dětí.

Po celou dobu měsíce července a srpna bude v MŠ probíhat rozsáhlá rekonstrukce elektřiny, která je podle revizní zprávy v havarijním stavu. Všichni se budeme snažit tuto rekonstrukci ustát tak, aby byl 1. září zahájen nový školní rok 2024/2025.

I přesto bude první tři týdny v červenci probíhat celodenní prázdninový provoz pro děti pracujících rodičů. Tímto děkujeme všem ostatním rodičům za pochopení této mimořádné situace.

Přejeme všem krásnou dovolenou, užijte si naplno letní čas se svými dětmi !

*Zapsala: Bc. Iveta Horáková,
ředitelka MŠ*





Na začátku června navštívila mateřská škola Záchranou stanici v Bartošovicích. Úvodem prezentace se děti seznámily se stručnou historií, dále s činností stanice a s riziky která hrozí zvířátkům. Ve venkovních expozicích živých zvířat děti mohly spatřit zachráněné živočichy, převážně ptáky. K vidění byla i vydra, orel, čápi a netopýři.



SDH Lešná

Z činnosti SDH Lešná

5.5. 2024 uspořádal náš sbor společně s ostatními sbory okrsku oslavy sv. Floriána – patrona všech hasičů. Oslavy zahájila v 7:45 dechová hudba Modrá kapela, která hrála u hasičské zbrojnice v Lešné. Po osmé hodině jsme se průvodem odebrali do místního kostela sv. Archanděla Michaela na mši svatou. Po mši svaté jsme se opět průvodem odebrali do místního kulturního domu na slavnostní oběd a posezení u dechovky. Oslavy se staly v Lešné tradicí. Přítomno bylo 53 krojovaných hasičů a 11 muzikantů.



19.5. se v Hrachovci uskutečnila obvodová soutěž mužů, žen a mužů nad 35 let. Soutěže se za náš okrsek zúčastnily družstva Lešná a Jasenice v kategorii mužů, ženy Perné a v kategorii mužů nad 35 let družstva Perné a Lhotky nad Bečvou.

V kategorii žen startovaly 3 družstva. Zvítězilo družstvo VM - Lhota, 2. místo Perná, 3. místo Krhová. V kategorii mužů startovalo 6 družstev, zvítězilo družstvo Juřinky, 2. místo Lešná, 3. místo Jasenice. V kategorii mužů nad 35 let startovalo 7 družstev. Na 1. místě se umístilo družstvo Krhová,



na 2. místě Poličná a na 3. místě VM-Lhota.

Do okresního kola postoupilo z každého okrsku jedno mužstvo mužů, žen a jedno družstvo mužů nad 35 let. Družstvo mužů Lešná se vzdalo postupu, takže náš okrsek bude na okresním kole 16.6. 2024 reprezentovat družstvo žen Perné.

25.5.2024 náš sbor uspořádal okresní ligu družstev mladých hasičů. Soutěže se zúčastnilo 46 družstev, z toho 6 přípravky, 20 družstev mladších žáků a 20 družstev starších žáků. V kategorii přípravek zvítězilo družstvo z Valašské Polanky, 2. místo Prostřední Bečva, 3. místo Kunovice. V kategorii mladších žáků zvítězilo družstvo Pozděchova A, 2. místo Valašská Polanka, 3. místo Prostřední Bečva A. V kategorii starších žáků zvítězilo družstvo Oznice, 2. místo Pozděchov A, 3. místo Valašská Polanka A. Soutěže se zúčastnili také domácí družstva mladších žáků. Lešná A se umístila na 9. místě a Lešná B se umístila na 14. místě.

Sbor dobrovolných hasičů Lešná ve spolupráci s Obecním úřadem Lešná a NOS Policie ČR pod záštitou hejtmána Zlínského kraje Radima Holíše uskutečnil den s Integrovanými záchrannými složkami a AČR pod názvem - Děti jsou náš poklad. Akce se konala dne 14.6.2024 v areálu zámeckého parku v Lešné a skoro přes 1800 nejmenších návštěvníků z různých škol a školek si mohlo prohlédnout techniku hasičů, policie, záchranářů a armády ČR a to nejen současnou, ale i historickou. K vidění byly dynamické ukázky policejních koní, psů, prvosledových hlídek nebo hasičů při slaňování a dopravní nehody. Ti nejmenší jsi mohli užít spousty zábavy na atrakcích od skákacích hradů, kolotoče, jízdou na ponících, malováním na obličej, tetováním, airsoftovou střílnici, balonkovým klaunem atd. Policejní vrtulník nepřistál, neboť musel být odvolán k jinému zásahu, ale i tak děkujeme nejen všem dětem, ale i všem kteří se s námi podíleli na organizaci a všem sponzorům, bez nichž by se tato akce neuskutečnila. Tato vydařená akce byla ukončena večerní zábavou s kapelou Beton a The Syrup Kabát revival.

Zapsal starosta SDH Lešná
Grygařík Zdeněk st.



Myslivecký spolek Háj Lešná

Myslivecký spolek Háj Lešná informuje veřejnost o možnosti výskytu přenosných chorob, a to zejména na zvířecí miláčky, volně pobíhající v lese a jeho okolí.

Vzteklina je nejznámější infekční onemocnění, kterou přenášejí nejčastěji lišky, ale i toulaví psy a kočky. Vzteklinou jsou ohroženi všichni teplokrevní živočichové. Česká republika je momentálně vztekliny prostá, což ale není případ Polska a Slovenska. Je proto otázkou času, kdy se výskyt objeví i u nás.

Tasemnice a motolice u lišek. Zde je mezihostitelem člověk, proto je velmi důležité omývat nebo dostatečně dlouho tepelně upravovat veškeré plody, které si přinesete z lesa.

Africký mor prasat a související klasický mor prasat, kdy v tomto případě nejsme jako republika tohoto onemocnění prostí. Pokud neznáte původ masa z prasete, je potřeba jej tepelně upravit min. při 80°C po dobu dvou hodin.

Svalovec je podobně jako AMP riziková pro černou zvěř a proto se povinně vyšetřují vzorky ulovené zvěře. Svalovec se však vyskytuje i u jezevců, lišek, vlků, medvědů, ale i u psů. Významným přenašečem jsou potkani. Nákaza svalovcem může skončit i smrtí.

Aujeszkyho choroba - přirozeným hostitelem a rezervoárem je černá zvěř. K nákaze jsou citliví zejména psi, kteří se mohou při pobíhání v lese a jeho okolí dostat do kontaktu s virem. Pro nakaženého psa jde o fatální nákazu, která bez výjimky končí uhynutím.

Střečci (podkožní a nosohltanoví) jsou hmyzí parazité u zvěře srnčí a jelení. MS Háj Lešná léčí toto onemocnění, ale není možno ho zcela podchytit. Zvěřina takto postiženého kusu není člověku nebezpečná, ale není určena pro konzumaci.



Z tohoto výpisu chorob je jednoznačná redukce zvěře přenášející nemoci způsobující závažná onemocnění také u člověka. Je třeba si uvědomit, že nakažená zvěř nejenom, že zvyšuje rizika přenosu, ale při nemoci sama trpí. Proto se nikdy nedotýkejte uhynulé zvěře, pokud máte možnost volejte místní myslivecké sdružení, nehladte jinak přirozeně plachou zvěř, např. lišku a totéž platí i pro toulavé kočky nebo psy. Své vlastní domácí mazlíčky nenechávejte toulat nebo bez dozoru běhat po loukách a lesích.

K tradičním jarním akcím pak patří úklid honitby. Letos to bylo v lokalitě Vrbí, Lhotka nad Bečvou, Obora a průmyslová zóna. Odpadky a skládky se nemění, co je však letos novinkou, tak sofistikovanost při zahlazování stop. Několik míst, kde byly vysypány odpadky, jsem museli téměř vykopávat z pod nánosů dřevěných latí, thují nebo četiny, tak aby černá skládka nebyla vidět. V jednom případě jsem museli požádat OÚ, aby takovou skládku odstranili pomocí techniky. Proto laskavě žádáme, aby dotyční svou energii věnovali odvozu do blízkého sběrného dvora namísto maskování.

K mnoha důležitým činnostem, které myslivecké spolky zajišťují pro ochranu zvěře, je mimo jiné i každoroční vyhánění srnčat, kdy je nutno svolat ve velmi krátkém čase dobrovolníky, kteří pak křížují louky a pastviny, které se za několik málo hodin vysékají zemědělskou technikou. Mnohdy v tomto mezidobí srny kladou další srnčata a tyto pak neznají termín strach a ostražitost, a proto pokud na některé nenarazíte téměř šlápnutím, není v silách člověka, aby takové srnče ochránil před jistou smrtí. Z tohoto důvodu se Myslivecký spolek Háj Lešná rozhodl zakoupit dron s termovizí a zaškolit několik členů k práci s ním. Tomuto tématu se podrobněji budeme věnovat v příštím čísle Zpravodaje.



ČČK Jasenice



Za všechno můžou hormony...

Tohle a ještě mnohem více ze života žen a mužů jsme se dozvěděli v divadle na Fidlovačce, kde jsme v březnu shlédli představení "Proč muži neposlouchají a ženy neumí číst v mapách".



První divadelní výjezd pod záštitou ČČK se skvěle podařil a díky skvělé partě byla i jízda autobusem do Prahy pořádný zážitek :-)

Uvidíme, zda se nám ještě v budoucnu podaří něco podobného zorganizovat.

Přejeme krásné léto.

ČČK Jasenice

TJ Lešná

„Škračení vajec“ 2024

I letošní rok TJ Lešná, z.s. uspořádalo tradiční „Škračení vajec“ na Výletišti v Lešné. Uškračili jsme rekordních 330 vajec, míchána vajíčka s cibulí, slaninou, česnekem a pažitkou moc chutnaly. Děkuji všem, kteří s přípravou pomohli a za hojnou účast.

Hana Škrlová, člen TJ Lešná, z.s.



Jarní výlety našich seniorů

Praha - Opět po roce jsme se rozhodly navštívit ve dnech 18. až 20. dubna naše hlavní město Prahu. Tentokrát jelo celkem 10 žen. Po příjezdu do Prahy následoval oběd v příjemné restauraci. Po té naše kroky směřovaly ke Karlovu mostu, kde jsme měly zaplacenou prohlídku lodí po Vltavě, tzv. Pražské Benátky. Součástí byla i návštěva muzea Karlova mostu. Následovala večerní návštěva divadla Kalich, kde jsme zhlédly komedii v provedení dvou známých herců, a to Václava Vydry a Jany Paulové pod názvem Nikdy není pozdě. Druhý den nás čekala komentovaná prohlídka Rudolfiny. Svě jméno dostala po korunním princí Rudolfovi. V meziválečném období, tj. mezi léty 1919 - 1939 zde sídlila poslanecká sněmovna. Poslední kompletní rekonstrukce proběhla v letech 1990 - 1992. Odpoledne nás čekala prohlídka Žižkovské televizní věže. Je to nejvyšší budova ve městě (216 m). Byla postavena v letech 1985 - 1992. Majitelem je společnost České Radiokomunikace. Ve výšce 66 m se nachází restaurace, a v 93 m výšky potom vyhlídková kabina s dohledností až 100 km. V pásmu VKV odtud vysílá 6 rozhlasových stanic + jsou zde vysílače mobilních operátorů a také se zde měří kvalita ovzduší v Praze. Při rekonstrukci v letech 2011 - 2012 vzniklo přímo nad restaurací

luxusní hotelové apartmá. „Miminka“ v počtu 10 obřích laminátových postaviček od Davida Černého byla umístěna 29. 5. 2000. Večer opět návštěva divadla, tentokrát A1 na Václavském náměstí. Opět výborná komedie s názvem Chlapi sobě, v provedení známých herců v popředí s Oldřichem Navrátilem a Filipem Blažkem. Třetí den následovala komentovaná prohlídka Státní opery. Až do roku 1944 budova sloužila především pro politická shromáždění něm. příslušníků NSDAP. Gen. rekonstrukce proběhla v letech 1967 až 1973 (v souvislosti s výstavbou Národního shromáždění a 1. linky metra). Od 1. 4. 1999 byla budova Státní opery zřízena jako samostatný právní subjekt. Od července roku 2016 proběhla rekonstrukce celé budovy, která stála 1,5 miliardy Kč. Byla instalována, mimo jiné, nová točna, a každé sedadlo má svůj tablet, kde je možno si navolit kterýkoliv jazyk. Obohacené o nové kulturní zážitky jsme se odpoledne vrátily vlakem zpátky domů.

Hradec Králové - Cílem našeho druhého výletu byl Hradec Králové. Zvolili jsme 14. a 15. května a tentokrát nás jelo 14. Hradec Králové je metropolí královéhradeckého kraje a leží na





1964 zde vznikla světoznámá továrna na piana značky Petrof. Pod vedením průvodkyně jsme absolvovali komentovanou prohlídku městem. Na břehu Labe jsme mohli obdivovat tzv. Hučák, což je malá vodní elektrárna, postavená v roce 1909. Je vybavena 3 turbínami, každá o výkonu 270 kw, dnes je nazývána jako secesní unikát na Labi. Naše kroky směřovaly do Jiráskových sadů. Vznikly v letech 1867-8 jako neveřejný důstojnický park. V roce 1926 bylo v parku zřízeno rozárium a alpinium. Následoval výstup na Bílou věž, čímž prohlídka skončila. Druhý den nás čekala prohlídka Městského muzea. V roce 2019 bylo po náročné rekonstrukci znovu otevřeno. Mohli jsme si prohlédnout dokumenty z výstavby města z počátku 20.století, expozici podloženou filmovou dokumentací, ve které se mluví o tom, proč se Hradci říká salón republiky. Ze soudobé éry nás nejvíce zaujala díla grafičky a výtvarnice Mii Fúrstové. Následoval oběd, někdo ještě stihl i cukrárnu a už jsme opět putovali vlakem domů obohaceni o poznání města, které mnozí navštívili poprvé.

Pražírna kávy ve Valašském Meziříčí - Máte chuť na pravou brazilskou kávu? Nejen z této země, ale i z Kolumbie, Peru, Hondurasu, anebo z afrických zemí jako je Burundi, Etiopie či Rwanada. Právě z těchto zemí můžete ochutnat lahodné kávy v pražírně na Hranické ulici ve Val.Meziříčí. Tato pražírna byla založena v roce 2020. Cílem je nakupovat ty nejlepší druhy kávy, a to přímo v přístavech, a to jak v Belgii, tak i v Německu. Dovezená káva se praží přímo v pražírně, kde je možno sledovat celkový proces pražení. Do pražícího bubnu se nasype cca 12 kg kávy a začíná proces pražení, kdy postupně narůstá teplota a za stálého otáčení bubnu probíhá samotný proces. Po té se káva nechá odvětrat, následuje dvoudenní odpočinek, a po té už se může káva dávat do balíčků. Měsíčně se tu upraží asi 0,5 tun kávy. K prodeji je nabízeno celkem 13 druhů kávy. Pražírna funguje v pracovní dny, mimo soboty a neděle. Kromě nabízených káv je možno si nechat udělat balíčky s vlastním logem. Dalším nabízeným produktem je čaj ze sušených kávových třešní, které obsahují antioxidanty, vitamíny a minerály. Čaj má nasládlou chuť, povzbuzující účinky, obsahuje 4x méně kofeinu než káva a je vhodný k popíjení po celý den. Pro mnohé z nás bylo překvapením, že plody kávy jsou zařazeny mezi ovoce. Exkurze byla velice zajímavá a poutavá. Díky příjemnému počasí, které nám tento 23. květnový den nabídl, jsme se rozhodly v počtu 7 osob, pojmout jako cyklovýlet. Na zpáteční cestě jsme se zastavily u soutoku Vsetínské a Rožnovské Bečvy.

*Sepsala: Eva Zajíčková,
kronikářka obce Lešná*

soutoku Labe s Orlicí. Má přes 94 000 obyvatel. Ve středověku šlo o věnné město českých královen. Hospodářskou základnu města posílily výhody a dary, např. od Jana Lucemburského, Karla IV. i Václava IV. V té době bylo město druhým nejvýznamnějším českým městem po Praze. Hmotným dokladem bohatství je chrám sv. Ducha na Velkém náměstí. Jiří z Poděbrad a Vlad. Jagellonský městu přáli a potvrdili jeho stará privilegia. Období 30-tileté války bylo pohromou pro město. Švédská okupace, příchod jezuitů i násilné nucení ke katolické víře. Žalostný osud města dovršil požár v roce 1762. Pruské vpády do města donutily Josefa II. vybudovat z Hradce pevnost. V roce

Úvod do nové kroniky 2.část

Druhou největší obcí lešenska je Jasenice. I v této obci dlouhodobě působí živnostníci, jako jsou elektroslužby p. Jar. Tichánka, který v tomto oboru pracuje od r. 1993 a provádí práce s plošinou, elektroinstalace, hromosvody, veřejné osvětlení apod. Stejněho zaměření je i firma p. Josefa Hrušky, taky od r. 1993. Od r. 2009 nabízí své služby p. Tichánek Jan, a to v oboru plynoinstalace, vodoinstalace a topenářské práce. Podobné služby nabízí i p. Miroslav Rusek. Pneuservis Jiřího Růckera funguje v obci od r. 2006. Malíři a natěrači jsou zastoupeni p. Lukášem Hruškou, jeho otec pracuje jako elektrikář a p. Miroslav Indrák taky jako malíř a natěrač. Zedníci jsou v obci 2, a to p. Zdeněk Holík a D. Klanica. Taky čalouníka tu najdeme, a to p. Jaroslava Vrečku, který v oboru pracuje od r. 2008. Posledním drobným podnikatelem je p. Jan Odstrčilík, který se specializuje na výrobu sluchadel a pomůcek pro sluchově postižené a to od r. 1996. Od r. 1994 působí v obci Dům s pečovatelskou službou (DPS). Rekonstrukcí v budově bývalé školy našlo umístění 8 seniorů, kteří však musí splňovat 1 podmínku, a tou je soběstačnost. Každý má svůj pokoj se sociálním zařízením. Dlouho byla správcovou p. Božena Řeháková. Mezi dlouhodobé a spolupracující spolky patří SDH a ČSČK. Posledním spolkem je Myslivecký spolek Bynina - Jasenice, velikost honitby je 748 ha a spolupracuje s MS Háj Lešná. Dlouhé roky fungovala v obci prodejna Jednoty, kterou spolu s restaurací Jaseničanka převzal do své správy p. Michal Podzemný z Perné. V době Covidu však došlo k útlumu, zejména v pohostinství, a proto byl ukončen provoz koncem r. 2022. Nadále funguje jen prodejna potravin + smíšeného zboží. Dlouhodobě taky funguje pobočka Místní knihovny. V roce 2015 bylo zaregistrováno 1645 vypůjček. Ostatní neuvedené podrobnosti a zajímavosti uvádím samostatně v článku o historii obce.

Další zastavení bude patřit Perné. I tady fungují spolky a živnostníci jako v ostatních obcích. První zmínky o obci jsou z r. 1355. V této obci je po mnoho let uchováváno mnoho tradic. O všem podrobně píšou o historii této obce. V současné době je v popředí pořádání akcí, tak jako všude jinde SDH, které tu funguje od r. 1925. Od r. 2005 provozoval p. Michal Podzemný Hostinskou činnost, která ho opravňovala k pořádání kulturních akcí, zábav a obdobných akcí. Kromě restauračního zařízení, které sousedí s výletišťem, měl tento podnikatel v pronájmu taky provozovny v Příluku, v Jasenici a taky v Lešné „U splavu“ (ale jen v letních měsících), a taky v obcích Choryně a Bynina. Svou činnost zredukoval koncem r. 2022 pouze na provoz

prodejni v Jasenici. Dlouhé roky fungovala v obci prodejna Jednoty. Od r. 2002 využívala tyto volné prostory p. Petra Macháčková, která nakupovala a prodávala ovoce a zeleninu, kterou zásobovala školní jídelny, restaurační a stravovací zařízení, a to jak v okolí Val. Meziříčí a Rožnova, Nového Jičína, Frenštátu nebo Horní či Dolní Bečvy. Svou činnost ukončila v r. 2016. Taky Místní knihovna nabízí své služby, a v roce 2015 bylo zaznamenáno 600 vypůjček. V roce 1957 bylo založeno JZD, a v roce 1962 bylo připojeno k JZD Lešná. Pan M. Rýdl nabízí služby v oblasti zámečnictví a nástrojářství od r. 1995. Mezi další živnostníky můžeme uvést firmu p. Ing. Jar. Bartoně. Má název AUTODOOR a zabývá se distribucí a servisem automatických vrat, bran a plotů, a taky jejich montáží a dodávkami. Na trhu působí od r. 1995. Stavební firma p. Jakuba Suchánka působí pod názvem PREBUILD od r. 2020. Další firmou je GOLEMWOOD p. Michala Pernického, která nabízí realizaci dřevostaveb, stavby střech, pergol a stříkané izolace, a to od r. 2019. Mezi poslední podnikatele patří p. Zdeněk Machač, který od r. 2016 nabízí výkopové práce. Posledním podnikatelem je p. Libor Maňák, který v roce 2015 ukončil svou práci na ŽL jako hlavní činnost, a dál pokračuje jen ve vedlejší činnosti, a to v oboru pokrývačství a údržbě zeleně v chráněných územích.

Ve Lhotce nad Bečvou taky působí SDH, a na hřišti TJ FC Lhotka je poskytováno zázemí fotbalistům. Prostory výletišť nabízí k pořádání různých sportovních a kulturních akcí. V budově bývalé školy je Lisovna a nástrojárna p. Jana Krůti. MOBIKO PLUS a.s. po ukončení činnosti firmy PREFA v r. 2002 využívá volné prostory především k uskladnění stavebních materiálů, které nabízí k prodeji. Štěrkopísky, kameniny a ostatní sypký stavební materiál nabízí p. Pavel Pernický. Taky si můžete objednat výkopové a stahovací práce, jakož i dopravu zakoupeného materiálu. Po ukončení činnosti pohostinství v r. 2000, byla v uvolněných prostorách založena AUTOLAKOVNA RADA, předtím však provozovala svou činnost již od r. 1993 v malých prostorách. Činnost této firmy skončila v r. 2016. Od r. 1993 vyrábí textilní etikety a výrobní štítky p. L. Buchta. Stolařství p. Macička nabízí své služby od r. 2009. Posledním objektem, který sloužil k podnikání byla prodejna Smíšeného zboží, kterou vedla p. Miroslava Hašová. Činnost ukončila k 31. 8. 2015 svým odchodem do důchodu.

2. část úvodu do nové kroniky sepsala: Eva Zajíčková, kronikářka obce Lešná

Užijte si léto s Muzeem regionu Valašsko

Zámek Lešná u Valašského Meziříčí

V úterý 2. července odstartuje nová návštěvnická sezona zámku Lešná u Valašského Meziříčí, která se letos zpozdila z důvodu rekonstrukce vnitřních prostor a výstavby výtahu. Těšit se můžete na Vaše oblíbené akce i zajímavé novinky, mezi něž patří kostýmované prohlídky zámku či zážitkový program Zloděj Bonifác. Přinášíme Vám stručný přehled. Je ale možné, že ještě může dojít ke drobným změnám. Aktuální informace najdete na stránkách www.muzeumvalassko.cz.

EXPOZICE

POCTA KINSKÝM:

Každý den kromě pondělí 9:00-17:00 hodin - Zbrusu nová stálá expozice představuje v kontextu dějin dramatické osudy bývalých vlastníků hraběcí rodiny Kinských z Vchynic a Tetova, která roku 1887 učinila lešenský zámek svým rodovým sídlem.

BANKOVKY Z CELÉHO SVĚTA:

Každý den kromě pondělí 9:00-17:00 hodin - Navštivte stálou expozici, která skýtá bezmála 400 bankovek z různých koutů naší planety.

DALŠÍ LÁKADLA

HISTORICKÉ INTERIÉRY:

Každý den kromě pondělí 9:00-17:00 hodin - Projděte si krásné historické komnaty a nahlédněte do života bývalých šlechtických majitelů.

ZÁMECKÝ PARK:

Každý den 8:00 - 18:00 hodin - Užijte si procházku vyhlášeným anglickým parkem, který má své kouzlo v každém ročním období.

DOPROVODNÉ AKCE A PROGRAMY

DEN S POHÁDKOU:

30. 6. , 13:00-17:00 hodin - Přivítejte s námi prázdniny v duchu známých večerníčků. Čeká Vás



Na zámku Lešná si budete moci od 2. července prohlédnout i novou stálou expozici věnovanou osudům bývalých vlastníků z hraběcí rodiny Kinských

pohádková stezka parkem, hry, soutěže, písničky, dílna pro malé animátory, opékání špekáčků a spousta další zábavy.



Letní prázdniny na zámku Lešná odstartuje program pro rodiny s dětmi Den s pohádkou.

LETNÍ DOBRODRUŽSTVÍ V MUZEU:

1. 7.-31. 8. , dle otevírací doby - Zpestřete si návštěvu lešenského zámku zábavnou pátračkou po truhle s pokladem.

KOSTÝMOVANÉ PROHLÍDKY ZÁMKU:

9.-14. 7. , dle otevírací doby - Nechte se unést dobovou atmosférou a zajímavým povídáním průvodců oděných do historických kostýmů.



Rozhodně si nechte ujít ani kostýmované prohlídky historických interiérů.

PŮVAB BAROKNÍCH KVĚTIN:

9. - 11. 8. , dle otevíracích hodin - Objevte půvab barokní doby i květinových vazeb. S životem zámeckého pána Rudolfa Magnuse Podstatského Vás seznámí historik Pavel Lasztovicza.

MUŽ SE ŽELEZNOU MASKOU:

16. 8. , 18:00, 19:00, 20:00 a 21:00 hodin - Historické pokoje zámku Lešná i letos oživí představení divadla v pohybu Exulis z Brna. Tentokrát nabídne příběh A. Dumase.

ZLODĚJ BONIFÁC:

20.-23. 8. , čas bude upřesněn - Zážitkový program pro princezny a rytíře. Rozluštíte záhadu ztracených šperků? Vypátráte zloděje a zatančíte si na plese.

JÍŘINKA:

13.-15. 9. , dle otevírací doby - Jiřiny v překrásných vazbách s přehlídkou odrůd Langrova zahradnictví z Rajce Jestřebí a oblíbenou diváckou anketou.



Už po prázdninách proběhne i loni velmi úspěšná výstava právě kvetoucích jiřin.

JÍZDA HISTORICKÝCH VOZIDEL:

14. 9. , 12:00-16:00 hodin - Tradiční setkání milovníků historických vozidel. Vystoupí AV Blues & Swing duo a Salon první republiky s módní přehlídkou.



K největším akcím na zámku Lešná u Val. Meziříčí patří každoročně přehlídka historických vozidel. Letos proběhne 14. září.



Zpravodaj **Obce Lešná**

„periodický tisk územního samosprávného celku“ - čtvrtletník, vydává OÚ Lešná, IČO: 00303992,

DIČ: CZ00303992 registr číslo MK ČR E 13244, povoleno Okr. úřadem Vsetín,
referát kultury dne 1. 12. 1992.

Redakční rada: Hrušková Radmila, Škrlová Hana, Oravová Petra

Tisk: GRAFIA NOVA s.r.o., Zašová • Články od přispěvovatelů nejsou upravovány.

Tel. čísla OÚ Lešná: 571 635 011,
E-mail OÚ Lešná: obec-lesna@obec-lesna.cz, webové stránky: www.obec-lesna.cz